
2 червня Президент Володимир Зелен-
ський зустрівся з керівниками провід-

них закладів вищої освіти України. Учас-
ники заходу зазначили, що не мали зустрічі 
з Главою держави в такому форматі з 2005 
року, та висловили задоволення зацікавле-
ністю питаннями вищої освіти.

У зустрічі також взяли участь заступник 
керівника Офісу Президента Юрій Костюк 
та голова парламентського Комітету з пи-
тань освіти, науки та інновацій Сергій Ба-
бак.

Учасники обговорили питання оптиміза-
ції закладів вищої освіти (ЗВО), розширен-
ня їхньої фінансової автономії, рівень зарп-
лат викладачів та умови, у яких навчаються 
студенти.

Глава держави наголосив, що в Україні іс-
нує кадровий голод, і цю проблему має вирі-
шувати вища освіта. «Якщо ми нічого не бу-
демо вирішувати саме з вами, то кадровий 
голод у країні так і залишиться. Цю пробле-
му держава має вирішувати спільно з ви-
щою освітою», – заявив Президент.

Зі свого боку Сергій Бабак заявив, що 
завдання Комітету з питань освіти, науки та 
інновацій і парламенту в цілому – створи-
ти законодавчі умови для розвитку системи 
вищої освіти. Наразі Верховна Рада вже зро-
била окремі кроки щодо змін у системі фі-
нансування університетів, які стимулюва-
тимуть покращення якості.

Тепер у контрактах з ректорами будуть з’яв-
лятися показники ефективності за певний час 
і механізми перевірки цих показників.

Очільники провідних ЗВО наголосили на 
важливому значенні можливостей для роз-
витку освіти, які дає новий закон про вищу 
освіту, залученні бізнесу до формування ка-
дрів, створенні механізмів венчурних фон-
дів, фінансуванні стартапів та в цілому на 
потребі законодавчих ініціатив для пере-
творення вітчизняної вищої освіти на су-
часну, комфортну та успішну.

За результатами зустрічі Президент Во-
лодимир Зеленський підписав указ про 

створення Ради з питань розвитку вищої 
освіти в Україні. «Її завданнями, серед ін-
шого, будуть удосконалення якості та змі-
сту вищої освіти в Україні, підготовка про-
позицій для вдосконалення законодавства 
в цій галузі, зокрема щодо фінансової авто-
номії закладів вищої освіти, механізму за-
лучення приватних інвестицій та розвитку 
державно-приватного партнерства», – за-
значив Глава держави.

Згідно з указом, Кабінет Міністрів має 
розробити та затвердити до 1 листопада 
поточного року стратегію розвитку вищої 
освіти на 2021 – 2031 роки.

«Ми повинні сформувати чіткі цілі та го-
тувати конкурентоспроможних фахівців  – 
відповідно до потреб української економі-
ки. Визначити, якими професіями ринок 
перенасичений, а які, навпаки, будуть го-
стро затребувані в майбутньому», – заува-
жив Президент.

Також до 1 грудня цього року Кабмін має 
затвердити державну програму відновлен-
ня та розбудови мережі гуртожитків для 
проживання студентів.

«Студентські гуртожитки мають бути су-
часними, комфортними, а головне – в достат-
ній кількості для потреб іногородніх студен-
тів», – наголосив Володимир Зеленський.

Крім того, уряд та Інститут стратегічних 
досліджень разом з Національною академі-
єю педагогічних наук України до 1 вересня 
2020 року мають розробити та затвердити 
державну програму розвитку науково-до-
слідницької інфраструктури в Україні та 
план заходів щодо популяризації природ-
ничих наук і математики.

«Україна – це земля винахідників та пер-
шовідкривачів, визнаних усім світом. У нас 
повинні з’явитися нові Сікорські, Корольо-
ви та Вернадські. Для цього маємо розвива-
ти наукову діяльність у вишах, розбудову-
вати науково-дослідницьку інфраструктуру, 
зокрема галузеві лабораторії. Не може бути 
успішною країна, яка пропонує науковцю 
тільки стілець, аркуш паперу й ручку. Це тре-
ба змінювати», – переконаний Президент.

Юрій ШЕРЕМЕТА,
за матеріалами сайту president.gov.ua
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Виходить за підтримки
Національної академії

педагогічних наук України

19–20 червня відбулася онлайн 
Міжнародна конференція «Позаш-
кільна освіта: вчора, сьогодні, зав-
тра» до 20-річчя Закону України «Про 
позашкільну освіту».

У червні 2000 р. Верховна Рада 
України ІІІ скликання ухвалила Закон 
України «Про позашкільну освіту», 
який відповідно до Конституції Укра-
їни визначив державну політику у 
сфері позашкільної освіти, її основні 
засади. Ця історична подія мала 
вагомий вплив на формування люд-
ського капіталу, розвиток держави, 
соціуму і кожної дитини.

Закінчення на с. 3

Президент Володимир Зеленський:  
«В Україні існує кадровий голод, і цю проблему 
мають вирішувати держава та вища освіта»

Позашкільна 
освіта: історія 
і перспективи
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Нещодавно в Національному техніч-
ному університеті «Харківський 

політехнічний інститут» відбулася Між-
народна науково-практична конференція 
«Наукова школа академіка І.А.  Зязюна у 
працях його соратників та учнів», органі-
заторами якої виступили МОН України, 
НАПН України, Петрошанський універси-
тет (Румунія), Міжнародний інститут Ме-
неджменту «IMI-NOVA» (Молдова), Балтій-
ська міжнародна академія (Латвія).

Відкриваючи конференцію, ректор НТУ 
«ХПІ» Євген Сокол, наголосив на ролі ви-
датного педагога сучасності Івана Зазюна 
в реформуванні вітчизняної педагогічної 
освіти. Як засновник справді революційної 
для колишньої радянської освіти концеп-
ції педагогічної майстерності, академік Іван 
Зязюн залишив по собі значну спадщину й 
наукову школу. Особливу увагу ректор при-
ділив характеристиці значного вкладу ака-
деміка І.А. Зязюна в розбудову гуманітарно-
го напряму в університеті.

Євген Сокол привітав співробітників 
кафедри педагогіки і психології управлін-
ня соціальними системами імені академіка 
І.А. Зязюна та її завідувача Олександра Ро-
мановського (який модерував конферен-
цію) з 20-річчям з дня її заснування й поба-
жав нових творчих здійснень.

Олександр Романовський наголосив, що 
академік І.А. Зязюн увійшов в історію укра-
їнської та світової педагогіки як видатний 
теоретик, мислитель, філософ, організа-
тор вищої освіти, перший Міністр народної 
освіти незалежної України.

Своїми спогадами про співпрацю з Іва-
ном Зязюном поділився почесний ректор 
НТУ «ХПІ», голова Вченої ради університе-

ту Леонід Товажнянський. Він зазначив, що 
Іван Зязюн не лише пропагував інновацій-
ні ідеї щодо розвитку гуманітарного склад-
ника університету, а й конкретно допома-
гав у вирішенні проблемних питань цього 
потужного і дуже складного навчально-на-
укового комплексу із глибокими традиція-
ми. Метою діяльності педагогів НТУ «ХПІ» 
завжди було і є виховання особистості, ке-
рівника, лідера, а не бездумного виконавця.

Сучасні проблеми освіти та шляхи їх 
розв’язання були предметом доповідей 
академіків НАПН України Валерія Бико-
ва, Георгія Філіпчука, Івана Беха, Лариси 
Лук’янової, Романа Гуревича, Анатолія 
Кузьмінського.

Директор Інституту педагогічної осві-
ти і освіти дорослих НАПН України Лариса 
Лук’янова розкрила прогностичне значен-
ня творчого доробку наукової школи вче-
ного-філософа. Адже саме наукові школи 
є осередками потужної концентрації твор-
чої енергії й впливу на науковий прогрес. 
Головною теоретико-методологічною заса-
дою своєї наукової школи Іван Андрійович 
вважав пошук і творення педагогіки як ці-
лісної глибинної науки, а колективні зусил-
ля спрямовував на нове вирішення фунда-
ментальної проблеми взаємозв’язку теорії і 
практики в підготовці вчителя.

Ректор Петрошанського університету, 
професор Сорин Михай Раду (Румунія) наго-
лосив, що НТУ «ХПІ» заслуговує на високе 
визнання, як один з кращих університетів 
України та світу. Покоління випускників, 
підготовлених з великою любов’ю, завзят-
тям та захопленням, надали популярнос-
ті уславленому технічному університету, 
сприяючи вирішальною мірою прогресу на-

ціональної економіки.
Проблеми та шляхи підвищення якості 

вищої освіти в Румунії висвітлив професор, 
почесний президент Петрошанського уні-
верситету Ніколає Іліаш (Румунія). Вчений 
розкрив чинники впливу на якість освіти 
академічних відносин між викладачами та 
студентами: у сучасній освіті студент вже 
не сприймається як пасивний слухач, а стає 
партнером викладача у здобутті знань під 
час навчальної діяльності, якісного оціню-
вання та визначення свого академічного 
шляху.

Про особливості дистанційного навчан-
ня й онлайн навчання в екстремальних умо-
вах йшлося в доповіді ректора Міжнарод-
ного Інституту Менеджменту «IMI-NOVA», 
професора Валентина Рейляна та прорек-
тора Міжнародного Інституту Менедж-
менту «IMI-NOVA» Валентини Фетинюк 
(Молдова). Серед основних причин інвесту-
вати в електронне навчання є розширення 
доступу до знань, пошук якісного навчання, 
зниження витрат тощо. Разом з тим, як за-
значали доповідачі, потрібні серйозні дис-
кусії освітян щодо впровадження дистан-
ційної освіти.

Приклади педагогічної майстерності Іва-

на Андрійовича як вихователя навів ректор 
Полтавського університету економіки і тор-
гівлі, професор Олексій Нестуля. Він на-
гадав, що Іван Андрійович завжди демон-
стрував підлеглим взірці поведінки. Саме 
особистий приклад І.А.  Зязюна часто про-
кладав шлях до успіху багатьох проєктів.

Професор Львівського державного уні-
верситету безпеки життєдіяльності Гри-
горій Васянович зазначив про педагогічну 
функцію гармонізації колективу. Гармоніза-
ційне налаштування педагога, його педаго-
гічна майстерність є запорукою гуманізації 
людських відносин в колективі, уможлив-
лює подолання стереотипів, дисгармоній-
них проявів.

Підсумовуючи роботу конференції 
член-кореспондет НАПН України, професор 
Олександр Романовський висловив щиру 
вдячність усім учасникам конференції за 
плідну роботу та сподівання на подальшу 
співпрацю.

Юрій ПАНФІЛОВ,
професор кафедри ППУСС

імені академіка І.А. Зязюна
НТУ «ХПІ»
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Протягом травня-червня відбулися 
науково-практичні онлайн семі-

нари «Адаптація обдарованих дітей у до-
слідницькій діяльності МАН» та «Психо-
лого-педагогічний супровід обдарованих 
учнів у дослідницькії діяльності Малої 
академії наук», метою яких було узагаль-
нення наукових досліджень і досвіду та по-
пуляризація ранньої наукової діяльності 
інтелектуально обдарованих учнів.

Організаторами заходів виступили На-
ціональна академія педагогічних наук 
України, Національний центр «Мала ака-
демія наук України», Інститут обдарова-
ної дитини НАПН України, Київська МАН 
учнівської молоді, Український фізико-ма-
тематичний ліцей КНУ імені Тараса Шев-
ченка, СЗОШ №  1 ім.  О.В.  Суворова І-ІІІ 
ступенів з поглибленим вивченням англій-
ської мови м. Ізмаїла Одеської обл. Пробле-
матика для висвітлення й обговорення на 
семінарах об’єднала коло актуальних пи-
тань із залучення інтелектуально обдаро-
ваних учнів до дослідницької діяльності, 
психологічного і педагогічного супрово-
дів обдарованих дітей у закладах загальної 
середньої освіти, навчання учнів у Малій 
академії наук, формування їхніх дослід-
ницьких компетентностей, а також квалі-
фікації учителів-предметників, які стають 
керівниками науково-пошукової діяльно-
сті учнів. З доповідями виступили наукові 
працівники установ-організаторів і педа-
гогічні працівники ЗЗСО. 

Окреслив і узагальнив проблематику 
обдарованості на сучасному етапі розвит-
ку суспільства директор Інституту обда-
рованої дитини НАПН України Максим 
Гальченко. Він наголосив на державній по-
літиці у сфері розвитку й підтримки обда-
рованих дітей України, співпраці науков-
ців і практиків у залученні інтелектуально 
обдарованих учнів до високоінтелектуаль-
ної праці, розвитку їхньої креативності й 
творчих здібностей.

Цьогоріч виповнюється десять років 
Київській МАН учнівської молоді. Началь-
ник навчально-методичного відділу закла-
ду, керівник секції «Педагогіка» відділен-
ня філософії і соціології Лариса Карчина 
представила структуру і досвід практичної 
діяльності Київської МАН учнівської мо-
лоді. За десятиріччя заклад став потужним 
центром позашкільної освіти наукового 
спрямування. Випускники закладу – а це 
тисячі учнів – професіоналізуючись, ста-
ють дослідниками вже у шкільні і студент-
ські роки.

Теоретичні узагальнення з проблем об-
дарованих дітей у ЗЗСО й рекомендації з 
їхнього супроводу за результатами науко-
вих досліджень та апробації у діяльності 
експериментальних майданчиків відділу 
інтелектуального розвитку обдарованої 
особистості Інституту обдарованої НАПН 
України представили завідувач відділу 
Ксенія Андросович, наукові працівники 
Лідія Ткаченко й Ірина Якимова. З досві-

дом багаторічної практичної педагогічної 
діяльності із супроводу обдарованих дітей 
протягом шкільних років навчання озна-
йомили директор СЗОШ №1 м. Ізмаїла Ді-
ана Дудченко, вчителі цієї школи Надія 
Дерменджи, Вікторія Рудик, Ольга Черед-
ниченко, Ростислав Дащенко, заступники 
директора Ольга Нестерова, Олена Про-
ценко, Світлана Сєдова, практичний пси-
холог школи Олександр Єні.

Вимоги до написання робіт, а також 
процес підготовки науково-дослідницької 
роботи представили вчитель СЗОШ  №  1 
м. Ізмаїла Ірина Хомякова та вчитель Укра-
їнського фізико-математичного ліцею КНУ 
імені Тараса Шевченка Валентина Поті-
єнко.

Родзинкою семінарів були учні-манів-
ці, які розповіли, наскільки цікавою і ко-
рисною для них є діяльність у Малій ака-
демії наук. Це вихованка Київської МАН, 
учениця СЗОШ №200 імені Василя Стуса 

м.  Києва Ольга Ковач, переможниця зма-
гань з філософії, учениця одинадцятого 
класу СЗОШ №  1 м.  Києва Катерина Де-
рягіна. Долучилися також до обговорення 
переможці МАН, випускники СЗОШ №1 
м.  Ізмаїла Кирило Арфер’єв (нині студент 
І курсу Національного авіаційного універ-
ситету) і Ксенія Бутрова (магістр, випус-
книця Університету Кардіфф Метрополі-
тен, Великобританія).

Ознакою часу стало проведення семі-
нару «Психолого-педагогічний супровід 
обдарованих учнів у дослідницької діяль-
ності Малої академії наук» англійською. За-
писи семінарів викладено на відеохостингу 
YouTube, вони доступні до перегляду всіма 
охочими.

Юрій МАЛЬОВАНИЙ,
учений секретар відділення

загальної середньої освіти 
НАПН України

Новини

Повертаючись 
до ідей Учителя

• LIVE

Готуючи наукову зміну 
заздалегідь
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Заклади позашкільної освіти 
ефективно функціонують у 

багатьох країнах.
За роки незалежності в Україні 

заклади позашкільної освіти сис-
теми освіти, культури, спорту за-
кінчили десятки мільйонів дітей, 
щорічно різними формами позаш-
кільної освіти було охоплено по-
над 5 млн юних українців.

Вихованці, учні, слухачі закла-
дів позашкільної освіти розвива-
ють свої здібності і таланти у сфері 
освіти, науки, культури, творчості, 
спорту, здобувають первинні про-
фесійні знання, вміння, навички і 
цінності, організовують свій віль-
ний час, успішно реалізують себе у 
подальшій життєвій і професійній 
діяльності.

На конференції обговорено іс-
торію та проблеми сучасної по-
зашкільної освіти, як невід’ємно-
го складника освіти, окреслено 
подальші світові, національні та 
регіональні перспективи розвит-
ку позашкілля, діяльності закла-
дів позашкільної освіти. Панель-
ні дискусії відбулися за такими 
напрямами: державна політика у 
сфері позашкільної освіти; вито-
ки підготовки і прийняття Закону 
України «Про позашкільну осві-
ту»; історія, сьогодення і майбут-
нє позашкільної освіти; регіональ-
ні особливості діяльності закладів 
позашкільної освіти у Незалежній 
Україні.

Організаторами конференції 
стали усі основні стейкхолдери за-
конодавчої влади, освітньої галузі, 
науки, а також міжнародні парт-
нери.

Конференцію вітали голова Ко-
мітету Верховної Ради України з 
питань освіти, науки та іннова-
цій Сергій Бабак, народні депута-
ти України Ірина Костанкевич та 
Ірина Верещук, президент Укра-
їни (1994–2005  рр.) Леонід Кучма, 
президент НАПН України, міністр 
освіти і науки (2000–2005 рр.) Ва-
силь Кремень, головний консуль-
тант секретаріату Комітету Вер-
ховної Ради України з питань 
освіти, науки та інновацій Єв-
ген Красняков, ректор НПУ іме-
ні  М.П.  Драгоманова Віктор Ан-
друщенко, інші поважні особи.

Учасники конференції – видатні 
постаті історичних подій 2000  р., 
вчені, працівники органів управ-
ління освітою, закладів вищої і 
позашкільної освіти, наукових 
установ, ЗМІ, громадськості з усіх 
областей України, Федеративної 
Республіки Німеччина, Республі-
ки Білорусь, Республіки Болгарія, 
Республіки Казахстан, Республіки 
Польща, Словацької Республіки, 
Чеської Республіки та інших за-
рубіжних держав. Загалом понад 
2 500 учасників.

Ярослав БИКОВСЬКИЙ,
викладач НПУ 

імені М.П. Драгоманова, 
кандидат педагогічних наук

Позашкільна 
освіта: 
історія і 
перспективи

18 червня на базі Науково-ме-
тодичного центру ВФПО та 

в онлайн-режимі за підтримки МОН 
України і НАПН України відбула-
ся Всеукраїнська наукова конферен-
ція «Фахова передвища і професійна 
освіта: теорія, методика, практика». 
Мета конференції – обговорення ак-
туальних питань і перспектив роз-
витку фахової передвищої та профе-
сійної освіти, наукове і теоретичне 
обґрунтування щодо вдосконалення 
та підвищення якості освіти.

У програмних доповідях було по-
рушено широке коло актуальних пи-
тань: про фахову передвищу освіту 
як окремий рівень освіти з пріори-
тетом практичного складника, авто-
номію закладів фахової передвищої 
освіти та оптимізацію закладів осві-
ти, що не мають відповідного кон-
тингенту студентів, запровадження 
сучасних інформаційних технологій, 
диференційований підхід до ЗНО у 
фаховій освіті, паритет між ринком 
праці та освітянськими послугами, 
оновлення змісту освіти і розроблен-
ня нових стандартів й ін. 

Про хід імплементації закону 
України «Про фахову передвищу 
освіту України» доповів генеральний 
директор директорату вищої освіти і 
освіти дорослих МОН України Олег 
Шаров. Проблемам розвитку фахо-
вої передвищої освіти в умовах тран-
сформаційних змін було присвяче-
но доповідь директора Інституту 
професійно-технічної освіти НАПН 
України Валентини Радкевич. 
«Формування ціннісного світогляду 
студентів у процесі професійної під-
готовки»  – тема доповіді завідувача 
кафедри педагогіки НУБіП України 
Руслана Сопівника. Тенденції роз-
витку фахової передвищої освіти 
схарактеризував заступник дирек-
тора Науково-методичного центру 
ВФПО Микола Хоменко. 

З великою зацікавленістю учас-
ники сприйняли доповідь прези-
дента НАПН України Василя Кре-
меня «Формування інноваційного 
фахівця – ключове завдання фахо-
вої передвищої освіти». Зокрема до-

повідач наголосив, що нині суб’єкт 
освітньої діяльності  – це особистість 
принципово нової якості з інтелек-
туально-творчим і професійно-ква-
ліфікаційним потенціалом, що має 
постійно удосконалюватися в умовах 
безперервної освіти – освіти впро-
довж життя. Перевагами фахового 
коледжу є організаційно-методич-
ні засади його функціонування     – 
відмова від механічного поєднання 
етапів традиційної системи «шко-
ла  – заклад вищої освіти», безумовне 
врахування потреб ринку праці, вдо-
сконалення набутих професійно-тех-
нічних характеристик та підготов-
ка до вузької спеціалізації на етапі 
вищої освіти. Саме фаховий коледж 
готує майбутнього фахівця до про-
фесійної і наукової творчої діяльно-
сті, що є результативною, але не за-
вершальною, стадією безперервної 
системи освіти в Україні та у світі в 
цілому.

У рамках конференції було пре-
зентовано інноваційний досвід 
організації освітнього процесу, 
впровадження сучасних інформа-
ційно-комунікаційних навчальних 
технологій, кращих педагогічних 
практик переможців конкурсу педа-
гогічної майстерності «Педагогічний 

ОСКАР-2020», який став уже тради-
ційним. Міркуваннями поділилися 
координатор сектору фахової перед-
вищої освіти Науково-методичної 
ради МОН України, в.о. директора 
Верхньодніпровського коледжу Дні-
провського ДАЕУ Володимир Зеле-
ний, директор Івано-Франківського 
базового медичного коледжу Воло-
димир Стасюк, директор Барсько-
го коледжу транспорту та будівниц-
тва Національного транспортного 
університету Йосип Кібітлевський, 
директор ВП НУБіП України «Немі-
шаєвський агротехнічний коледж» 
Володимир Альохін, директор Ро-
гатинського державного фахового 
коледжу Ігор Тринів, методист Но-
воград-Волинського медичного фа-
хового коледжу Житомирської об-
ласної ради, переможець конкурсу 
«Педагогічний ОСКАР–2020» Мико-
ла Стаднік, викладач ВСП «Ногай-
ський фаховий коледж Таврійського 
ДАТУ», переможець конкурсу «Пе-
дагогічний ОСКАР–2020» Наталія 
Косенчук.

Був підписаний Меморандум про 
співпрацю між Національною ака-
демією педагогічних наук України та 
Державною установою «Науково-ме-
тодичний центр вищої та фахової пе-

редвищої освіти», який передбачає 
розширення сталих довготривалих 
зв’язків з метою більш ефективного 
використання спільних можливо-
стей для організації освітньої та нау-
ково-методичної роботи, належного 
використання педагогічного та нау-
ково-педагогічного потенціалу. 

Особливу подяку за організацію 
і проведення конференції учасники 
висловили академіку секретарю від-
ділення професійної освіти і освіти 
дорослих НАПН України Неллі Нич-
кало і директору Науково-методич-
ного центру ВФПО Тетяні Іщенко.

Загалом у конференції взяли 
участь близько 1500 представників 
професійно-технічної освіти з усіх 
регіонів України, у тому числі керів-
ники та педагогічні працівники з 468 
коледжів. 124 особи взяли участь в 
обговоренні у чаті та долучилися до 
дискусії, задаючи питання спікерам.

Довідково
Нині в системі фахової передвищої 

освіти України 708 технікумів і коле-
джів. Контингент студентів скла-
дає близько 350 тис. осіб. Порівняно з 
1990 роком (понад 750 тис. осіб) кіль-
кість студентів зменшилася майже 
вдвічі.  Кількість закладів зменшила-
ся на 5%. 

У фаховому коледжі відбуваєть-
ся «м’який», поступовий перехід від 
школяра до студента. Діти віком 15 
років в коледжі мають можливість 
закінчити цикл навчання за програ-
мою «повної загальної середньої осві-
ти», здати ЗНО та отримати сві-
доцтво.

Важливою подією у нашій державі 
стало прийняття у 2019 році Зако-
ну України «Про фахову передвищу 
освіту», реалізація якого потребує 
врахування інтеграційних процесів, 
особливості ступеневої освіти і кре-
дитно-модульної системи, творчого 
врахування нових підходів до їх орга-
нізації.

Ніна ЛИХОГОД,
завідувач лабораторії  

педагогічних інновацій 
НМЦ ВФПО

У полі зору – фахова передвища освіта

1 червня, у Міжнародний день за-
хисту дітей, в Обласному Центрі 

естетичного виховання, що в Ізмаїлі, 
презентовано щорічну міжнародну 
виставку-конкурс дитячої творчос-
ті «Дунай – ріка дружби». Фестиваль 
знов об’єднав талановитих дітей При-
дунав’я та близького і далекого зару-
біжжя. Цього разу через карантинні 
обмеження фестиваль був проведений 
у дистанційному форматі. 

Підсумкова виставка кращих робіт, 
представлена в Ізмаїльський картинні 
галереї – це калейдоскоп дитячої твор-
чості в усіх його проявах, безмежної 
фантазії доброго погляду на навко-
лишній світ. В експозиції представле-
но понад 250 кращих робіт конкурсу 
юних ізмаїльців – учнів Ізмаїльської 
дитячої художньої школи, Дитячої 
школи мистецтв ім.  С.О.  Малахов-
ського, Станції юних техніків, Палацу 
дітей та юнацтва м. Ізмаїла.

Дистанційно в урочистому підбит-
ті підсумків взяв участь губернатор 
Одеської області Максим Куций, осо-
бисто був присутній міський голова 
Ізмаїла Андрій Абрамченко.

– Міжнародний дитячий фестиваль 
«Дунай – ріка дружби» є прекрасним 
місцем, де дорослі дають можливість 
великій кількості талановитих дітей 
реалізувати свій творчий потенці-
ал, – зазначив голова Одеської облас-
ної державної адміністрації Максим 
Куций. – У мене є пропозиція – після 
закінчення фестивалю кращі робо-
ти розмістити у приміщенні обласної 

державної адміністрації, аби ще біль-
ша кількість людей змогла побачити, 
якими молодими талантами повнить-
ся наша область.

–  Сім років фестивалю, шість ти-
сяч дітей з різних країн за цей час 
представили свої роботи. Ми впевне-
ні, що традиція триватиме й надалі, і 
сподіваємось на підтримку обласної 
державної адміністрації. Щорічно ми 
проводимо фестиваль в Міжнарод-
ний день захисту дітей, і це символіч-
но, – наголосив міський голова Андрій 
Абрамченко.

Усього представлено понад 600 ро-
біт від 517 учасників. Роботи виконано 
в техніках гуаш, акварель, кольорові 
олівці, граттаж, аплікація, витинанка, 
батік, лиття з паперу, кераміка, ляль-
ка-мотанка. З початку заснування кон-
курсу представницьке міжнародне 
журі, сформоване з провідних фахів-
ців культури і мистецтва різних країн, 
проводить інтерактивне голосування 
на офіційному сайті Ізмаїльської студії 
телебачення. Підсумки оголошують за 
номінаціями живопис, графіка, деко-
ративно-прикладне мистецтво з ураху-
ванням вікових груп. Нині оцінювало 
роботи компетентне журі представни-
ків з Литви, Великобританії, Болгарії 
та України на чолі з народним худож-
ником України, головою Національної 
спілки художників України Анатолієм 
Горбенком.

– Час карантину показав, наскіль-
ки важливо займатися творчістю. Це 
підтримує дух, дає радість, перспекти-

ву, – наголосила директор Дитячої ху-
дожньої школи Євгенія Іванова.

Директор Обласного Центру есте-
тичного виховання Ірина Федорова 
розповіла: «У виставці-конкурсі Оде-
щина традиційно представлена най-
масштабніше. Також цього року до нас 
приєдналися діти з Молдови, Італії, 
Йорданії, Великої Британії, Болгарії. 
Приємно, що фестиваль отримує під-
тримку адміністрації міста й керівни-
цтва області. Це важливо, адже пере-
можці отримують серйозні нагороди і 
премії.

Висловила свої враження й за-
сновниця Ізмаїльської картинної гале-
реї Емілія Євдокимова: «Діти настільки 
талановиті, що будь-який музей можуть 
прикрасити їх роботи. Існує неймовір-
на країна – країна дитинства, в цій кра-

їні живуть фантазери і мрійники. Саме 
вони населяють наш прекрасний край, 
саме вони створили ці чудові картини, 
і простягнули руку дружби, любові і до-
бра всім дітям світу».

Варто відзначити, що роботи, пред-
ставлені в експозиції, можна розгля-
нути в усіх деталях: головний зал Ізма-
їльської картинної галереї нещодавно 
прикрасило нове професійне музейне 
освітлення, з яким допомогла  міська 
адміністрація.

Фестиваль «Дунай – ріка дружби» – 
гордість ізмаїльців – щороку представ-
ляє світу все нові таланти, стверджую-
чи, що творчість не має кордонів.

Тетяна КОНОВКА,
журналіст,

м. Ізмаїл, Одеська обл.

«Дунай – ріка дружби»: в Ізмаїлі дитячий  
арт-фестиваль відбувся у дистанційному форматі
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23 квітня 2002 року в Мі-
ністерстві освіти і нау-

ки України відбулось засідання 
колегії під головуванням тодіш-
нього міністра Василя Кременя, 
яке вперше в новітній історії на-
шої держави розглянуло питання 
«Про стан і перспективи розвитку 
психологічної служби». На засідан-
ня колегії були запрошені видатні 
науковці-психологи – Сергій Мак-
сименко, Валентин Рибалка, Та-
мара Яценко, Іван Цушко, Василь 
Скребець, практично усі керівни-
ки психологічних служб областей – 
Сергій Подмазін, Ігор Корнієнко, 
Діана Романовська, Ірина Мару-
хіна, Марина Лемак, Олена Марі-
нушкіна й інші. Після успішного 
завершення роботи колегії зібран-
ня психологів вирішило відзнача-
ти професійне свято практичного 
психолога саме 23 квітня.

Започаткована пам’ятного дня, 
традиція живе. Кожного року в 
квітні психологи збираються ра-
зом, щоб обмінятись досвідом, оп-

рилюднити свої здобутки перед 
колегами, зустрітися зі студента-
ми  – майбутніми психологами. 
Відбуваються виставки, конфе-
ренції, фестивалі. Це означає, що 
психологи свідомі значущості сво-
єї професії і поважають один од-
ного, відчувають причетність до 
великої професійної родини.

Всеукраїнський день психоло-
га  – свято спільних світоглядних 
цінностей, свято реального, прак-
тичного, інструментального гума-
нізму. Свято професіоналів, що 
звикли бути поряд з іншою лю-
диною у найскрутніші моменти її 
життя. Психологи завжди були у 
вирі подій нашого буремного сьо-
годення  – Чорнобильської ката-
строфи, Революції гідності, війни, 
тепер – COVID-19… Всюди, де не-
обхідна допомога людині. Надаю-
чи таку допомогу, психологи не-
рідко ризикують своїм життям і 
здоров’ям.

Щоденна праця психолога – це 
суттєвий важіль у реформуван-

ні освіти, підвищенні якості ос-
вітньої діяльності, забезпеченні 
реального дитиноцентризму. В 
силу цивілізаційного розвитку 
суспільства проблем, з якими те-
пер доводиться працювати пси-
хологам, стає все більше й більше, 
відповідальність за результати 
праці підвищується. Проте я пе-
реконаний – ми всі негаразди по-
долаємо.

От і цього року наукові співро-
бітники Українського науково-ме-
тодичного центру практичної пси-
хології і соціальної роботи НАПН 
України протягом десяти днів, в 
рамках святкування Всеукраїн-
ського дня психолога, публікува-
ли науково-методичні доробки на 
офіційних сторінках у соціальних 
мережах.

Ознайомившись із поданими 
нижче темами, можна зрозумі-
ти обшир психологічної допомо-
ги, що її надають фахівці – науко-
ві працівники УНМЦ практичної 
психології і соціальної роботи, та 

звернутися по допомогу:
Віталій Панок. «Пандемія і 

проблема соціального дистанці-
ювання»; Віталій Панок, Надія 
Лунченко. «Стрес та стійкість до 
стресу у дітей дошкільного віку і 
школярів»; Ірина Ткачук. «Про-
форієнтаційне заняття для учнів 
10-11 класів «Побудова особисто-
го професійного плану»; Ната-
лія Сосновенко. «Протидія бу-
лінгу в учнівському середовищі» 
Заняття з елементами тренінгу 
для учнів і учениць 8-11 класів»; 
«Протидія булінгу в дитячому 
середовищі» заняття з елемен-
тами тренінгу для учнів і уче-
ниць 5-7 класу; Онлайн вебінар 
«Конфлікт. Насильство. Булінг. 
Різниця в чому?»; Як пережи-
ти карантин та зберегти емоцій-
не здоров’я  – у розмові з прак-
тичним психологом Наталією 
СОСНОВЕНКО; Руслана Мороз, 
«Психотерапія дітей та підліт-
ків»; «Вправи та техніки для ді-
тей дошкільного віку під час кри-
зового періоду»; «Психологічний 
аналіз сімейних міфів сучасної 
української сімейної системи»; 
«Вправи і техніки на етапі стабі-
лізації та накопичення ресурсів»; 
Ігор Корнієнко. «Соціально-пси-

хологічні аспекти суїциду непо-
внолітніх»; «Психологічна корек-
ція порушень міжособистісних 
стосунків в парі»; Тетяна Гніда. 
«Ресурси особистості»; Віта Бай-
дик. «Психогігієна професійної 
діяльності педагога в умовах ка-
рантину». Психологічні поради; 
«Плануємо свої життєві плани»; 
Діана Романовська. «Психоло-
гічні поради батькам: як зберегти 
психічне здоров’я дітей в період 
карантину»; Юлія Бондарук. «За-
стосування методики створення 
історій разом з дитиною. Робота з 
кубиками «story»; Юрій Луценко. 
«Основи мотиваційного консуль-
тування в роботі психолога-кон-
сультанта»; Ірина Марухіна. 
«Роль практичного психолога у 
подоланні негативних наслідків 
надзвичайних ситуацій»; Юлія 
Гопкало. «Якісний сон як важли-
ва складова психічного здоров’я».

Віталій ПАНОК,
директор Українського НМЦ

практичної психології 
і соціальної роботи

 НАПН України,  
доктор психологічних наук,

 професор, член-кореспондент 
НАПН України

Згадуючи тиждень психології: 
екскурс в історію і сучасність

19 червня було підбито під-
сумки V Всеукраїнсько-

го конкурсу авторських афо-
ризмів, який організували й 
провели кафедра культурології та 
філософської антропології НПУ 
ім. М.П. Драгоманова разом з Асо-
ціацією філософського мистецтва. 
Захід пройшов творчо і натхнен-
но, у гармонії духовності й душев-
ності. Звучали афоризми номінан-
тів та історії їх творення. Голова 
журі конкурсу  – доктор філософ-
ських наук, професор Назіп Ха-
мітов провів майстер-клас, про-
читавши фрагменти з нової книги 
«Афоризми долі». Тривала надзви-
чайно піднесена атмосфера добро-
зичливості і любові.

– Із задоволенням повідомляю, 
що наш Конкурс поступово стає 
міжнародним, зокрема, дуже ціка-
ві афоризми прислала Ваня Анге-
лова  – член Академії наук Болга-
рії, професор Великотирновського 
університету ім.  Святих Кирила і 
Мефодія, член Болгарського Сою-

зу письменників і Всесвітньої Фе-
дерації поетів «Poetas del Mundo», 
й інші автори з різних країн, – по-
інформував Назіп Хамітов.

До поважного журі увійшли 
доктори філософських наук, про-
фесори Світлана Крилова (за-
ступник голови), Людмила Шаш-
кова, Марина Препотенська, 
Ярослав Любовий, кандидат іс-
торичних наук, журналіст, коор-
динатор молодіжного всеукраїн-
ського журналу «Стіна» Наталія 
Костилєва, доценти Валерій Жу-
лай, Людмила Шкіль, Інна Цим-
балій.

Переможців визначено у чоти-
рьох номінаціях.

У номінації «Глибина смислу» 
перемогли: Ваня Ангелова (Бол-
гарія)  – Коли діти й батьки почи-
нають думати однаково, це озна-
чає, що час бути разом пройшов; 
Андрій Кулик (м. Київ)  – Любов 
як оберіг, завжди повинна бути 
при собі; Костянтин Зотов 
(м. Київ)  – Штучний розум може 

бути небезпечним тією мірою, 
якою може бути небезпечним його 
творець.

У номінації «Глибина зцілен-
ня»: Владислава Заїчко (м. Київ) – 
Хто може встояти на ногах, не 
втративши людяності – той зможе 
ВСЕ!; Надія Павленко, (м. Київ) – 
Потрібно не боятися глибини, 
аби не потонути на мілині; Юлія 
Новикова (м. Київ)  – Думала, що 
воюю з Іншим, виявилося – із со-
бою…; Тарас Валігура (м. Київ) – 
Відкладаючи щось до кращих ча-
сів, ми відкладаємо кращі часи.

У номінації «Глибина іронії»: 
Надія Павленко (м. Київ)  – Тво-
рити – як цілуватися: спочатку не 
наважуєшся, а потім хочеться ще і 
ще; Христина Железняк (м. Марі-
уполь)  – Диван чи світ  – вибір за 
тобою; Микола Півень (м. Львів) – 
Незнання мови не звільняє від 
відповідальності за наслідки; Іри-
на Ткаченко (м. Київ) – Любов до 
себе не можна доручати нікому.

У номінації «За оригіналь-

ність бачення»: Лідія Ляшенко 
(м. Київ) – Моє життя – метамор-
фоза: звечора  – поезія, а зран-
ку – проза; Тетяна Логвиновська 
(м. Київ) – Довіра – це річка золо-
та, яка тече поміж душами; Євген 
Лапін – Якщо ви поспішаєте, зна-
чить, щось йде не так.

Спеціальний диплом «За життє-
ву мудрість»: Наталія Терлецька 
(м. Київ) – Народження, що даєть-
ся вищими силами, ніколи не за-
вершується; Олена Осадча (м. Біла 
Церква) – Моральність – рятуваль-
на шлюпка у океані можливостей; 
Юлія Новикова (м.  Київ)  – Кра-
сивий зовні той, хто внутрішньо 
вільний; Олександра Соколова 
(м. Київ) – Вимагати чи просити? – 
Відпустити; Ілона Рашковська 
(м. Київ) – Якщо навколо тебе все 
погано, люди, що оточують, не 
красиві, фарби не яскраві, заглянь 
собі у душу, відповідь там…; Ві-
кторія Сидельникова (м.  Мико-
лаїв)  – Дарувати радість людям  – 
найкращий внесок у життя; Ганна 

Нівня (м. Одеса) – У період каран-
тину мало з’явитися нове, най-
важливіше зізнання в коханні: 
«Я готовий (готова) бути з тобою 
на самоізоляції»; Варвара Лоз-
ко (м.  Одеса)  – Поспішай жити, 
квапся сказати про свою любов до 
людей, про те, які вони нині кра-
сиві, й промовчати про те, якими 
були учора засмученими; Костя 
Мадей (м.  Київ)  – Жити довго  – 
говорити коротко; Олена Батюк 
(м.  Київ)  – Штучний інтелект 
може багато, але ніколи  – просто 
посидіти й помовчати про щось 
удвох; Павло Нестеренко (м.  Ні-
жин)  – Перед смертю всі рівні, а 
безсмертя наслідують лише осо-
бистості; Наталія Заборська: З 
тими, хто говорить життю «так» 
у пошуках смислу, завжди буде 
почуття світлого суму…; Лариса 
Сіра (м. Київ) – На що спрямовано 
страждання чи сміх – видає люд-
ську сутність; Лілія Тітаренко 
(м.  Київ)  – Загальнолюдське ща-
стя зароджується на порозі твого 
дому; Альона Харіна (м.  Суми)  – 
Єдина чесність, яку не треба до-
водити  – честність болю; Леся 
Тишковська (м. Київ) – Наодинці 
з Любов’ю... Ні, це неможливо: по-
трібен хтось третій; Ярослав Голо-
венко (м. Суми) – Кожен зможе на-
вчити папугу говорити, але ніхто 
не зможе навчити його бути люди-
ною; Олена Нємцева (м.  Суми)  – 
І непомітна стежинка може приве-
сти до великого щастя.

На сторінці соціальної мережі 
Facebook «Філософська антропо-
логія» виставлено афоризми з ме-
тою визначення переможця гляда-
цьких симпатій.

Світлана КРИЛОВА,
заступник голови журі 

V Всеукраїнського конкурсу 
авторських афоризмів

Афоризм – це не лише влучний вислів
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В освітньому видноколі Сівер-
щини Олександр Іванович  – 

ректор із двадцятилітнім стажем, 
під керівництвом якого виш пере-
творився з невеликого провінційно-
го педінституту на один із кращих 
педагогічних університетів регіону. 
Під орудою О.І.  Курка, який поєд-
нує в собі найкращі риси сучасного 
управлінця-педагога, у співпраці з 
колегами, у дискусіях і роздумах, 
виробляється стратегія розвитку 
Глухівського НПУ ім.  О.  Довжен-
ка – найстарішого педагогічного 
вишу України, історична місія яко-
го  – підготовка висококваліфікова-
ного, інтелігентного і вимогливого 
Вчителя – патріота України, провід-
ника національних інтересів, носія 
загальнолюдських цінностей, кон-
курентоздатного у вітчизняному та 
європейському освітньому просто-
рі. У 2001  р. Інституту надано ста-
тус університету, у 2008  – присвоє-
но ім’я його видатного випускника 
Олександра Довженка. Указом Пре-
зидента України № 792 від 01.10.2009 
університету надано статус націо-
нального. Ректор зробив усе, щоб 
університет став провідним освіт-
нім осередком Сіверщини з підго-
товки висококваліфікованих педа-
гогічних кадрів. Нині у структурі 
вишу функціонують факультети, 
професійно-педагогічний коледж, 
науково-дослідні лабораторії, аспі-
рантура, докторантура, спеціалізо-
вана вчена рада, наукова бібліотека, 
видавництво, регіональний центр 
«Школа – ЗВО – Управління освіти», 
відокремлені структурні підрозді-
ли, розвинуті соціальна інфраструк-
тура та господарський комплекс.

За цими  значущими для профе-
сійної діяльності складниками – лю-
дина, у душі якої завжди теплиться 
«солодкий та коханий дим» рідної 
Кролевеччини, мальовничого села 
Мутин – землі, де він народився 
червневої літньої пори, коли «немов 
чарівні декорації – жасмин, троянди 
і бузок», де зростав, усотував вражен-
ня дитинства. Цей Берег Дитинства 
святий і дорогий для Олександра Іва-
новича, любов до нього він несе крізь 
усе своє життя, саме тут зародили-

ся його цінності – цінування життя, 
любов до сім’ї, уболівання за обрану 
справу.

Висококваліфікованим фахівцем 
із досвідом роботи у 1981  р. Олек-
сандр Іванович розпочав педагогіч-
ну діяльність у Глухівському інсти-
туті імені С.М.  Сергєєва-Ценського 
(тепер Глухівський НПУ імені Олек-
сандра Довженка), де розкрилися 
його здібності як науковця, педаго-
га, організатора, управлінця. Тут він 
пройшов шлях від викладача до рек-
тора: з 1982 р. – завідувач кафедри фі-
зичної культури, з 1995 р. – декан фа-
культету дошкільного виховання, з 
1999 р. – проректор із соціально-еко-
номічних питань, з 2000 р. – ректор 
університету. 

У 1994  р. захистив кандидатську 
дисертацію та здобув науковий сту-
пінь кандидата педагогічних наук, 
у 1996  р. присвоєно вчене звання 
доцента, а у 2002  р.  – професора. У 
2011 р. захистив дисертацію, здобув-
ши науковий ступінь доктора істо-
ричних наук.

Стрижнем, довкола якого оберта-
ється доля високошанованого юві-
ляра, є професійна майстерність, 
що включає і вимогливість до себе 
й колег, і поміркованість та діло-
вий хист, і вміння створити уні-
кальний творчий клімат співпра-
ці. «Радарне» відчуття часу і змін, 
передчуття подій спонукає Олексан-

дра Івановича активізувати діяль-
ність університету в європейському 
освітньому просторі. Пріоритетним 
принципом управлінської діяльно-
сті О.І. Курка є виважена й продума-
на кадрова політика: кращими нау-
ково-педагогічними працівниками 
університету є його випускники – ті, 
хто знає історію своєї альма-матер, 
усвідомлює її призначення і високу 
місію гідного служіння національ-
ній освіті, виховання інтелектуаль-
ного потенціалу держави, утвер-
дження національної ідеї.

Недарма мовлять, що мудрість 
керівника  – основа всіх починань 
і звершень. Ім’я нашого ректора 
передусім для Глухівщини і Су-
мщини асоціюється з поступа-
льним зростанням потужностей 
університету (інтелектуальних, 
матеріальних, фінансових тощо). 
І це в умовах затяжних, склад-
них трансформаційних соціаль-
них викликів для вищої освіти, що, 
увірвавшись у 1990-х  рр. ХХ  ст. у 
життя активно входять у свою но-
вітню стадію. Нова школа можли-
ва лише з приходом нових учи-
телів: умотивованих, успішних, 
креативних. Саме ця теза лежить 
в основі організації процесу і 
змісту підготовки вчителя в Глу-
хівському НПУ ім.  О.  Довженка. 
Створення умов для підготовки 
вчителя до роботи в умовах НУШ 
здійснюється у тісній співпраці з 
НАПН України, за особистої уча-
сті її президента Василя Кременя.

Колектив університету під керів-
ництвом ректора працює над про-
блемами формування високого про-
фесіоналізму майбутніх фахівців 
освітянської сфери, опануванням 
ними нових технологій навчання, ви-
робленням індивідуального стилю пе-
дагогічної діяльності, готовності пра-
цювати творчо.

Ювілейна дата дає змогу усвідоми-
ти творчий доробок Олександра Іва-
новича на багатій і плідній життєвій 
ниві. Внесок О.І.  Курка в розвиток 
освіти і науки вищої школи Украї-
ни значний: понад 120 наукових та 
навчально-методичних праць; су-
часні курси теорії і методики фізич-
ного виховання, історії педагогіки; 
навчальні посібники для студентів 
педагогічних ЗВО, вихователів, учи-
телів – усіх тих, хто цікавиться фізич-
ним вихованням молодого поколін-
ня, історією української педагогічної 
думки. Підготував трьох кандида-
тів педагогічних наук. Актуальними 
для формування фахової компетент-
ності  здобувачів вищої дошкільної 
освіти є наукові здобутки О.І. Курка: 
фундаментальна праця – підручник 
«Теорія і методика фізичного вихо-
вання дітей дошкільного віку», напи-
саний у співавторстві з академіком 
Е.С.  Вільчковським і неодноразово 
перевиданий, посібник «Фізичне ви-
ховання дітей у дошкільному закла-
ді», навчально-методичний посіб-
ник «Психолого-педагогічні аспекти 
навчання складних рухових дій», на-
вчальні посібники «Теорія і методи-

ка навчання складних рухових дій», 
«Розвиток складних рухових дій», 
колективна монографія «Система 
підготовки майбутніх вихователів до 
фізичного виховання дітей дошкіль-
ного віку», підготовлена за науковим 
керівництвом ювіляра.

Життєва палітра ювіляра яскра-
во відтворює еталонний приклад 
гармонії педагогічної, управлінської 
діяльності й теплого сімейного вог-
нища, що оберігає, підтримує, нади-
хає щоднини й щогодини. Неспро-
стовною цінністю та поштовхом до 
результативної, плідної науково-пе-
дагогічної й управлінської діяль-
ності є для Олександра Івановича 
його сім’я. Дружина ректора – Ку-

рок Віра Панасівна, доктор педаго-
гічних наук, професор, член-корес-
пондент НАПН України, очолює в 
університеті спеціалізовану вчену 
раду з правом прийняття до розгля-
ду та проведення захисту дисерта-
цій на здобуття наукового ступеня 
доктора (кандидата) педагогічних 
наук, завідує кафедрою технологіч-
ної і професійної освіти, опікується 
розвитком технологічної освіти на 
теренах Сумщини та України. Двоє 
синів Олександра Івановича та Віри 
Панасівни, взоруючись на батьків, 
теж працюють в освітянській сфері, 
стали кандидатами наук.

У ювілейні дні зазвичай прийнято 
звеличувати звершення «винуватця 
урочистостей». Заслуги О.І. Курка в 
освітній галузі посутні, тож і належ-
но відзначені державними та гро-
мадськими нагородами, почесними 
званнями, пошановуванням осві-
тян. Він – відмінник освіти Украї-
ни, заслужений працівник народ-
ної освіти України, кавалер орденів 
«Знак пошани», «За заслуги» III сту-
пеня, ордена Української православ-
ної церкви преподобного Нестора 
Літописця, нагороджений нагруд-
ними знаками МОН України «Петро 
Могила», «За наукові досягнення», 
Національної академії педагогічних 
наук України «Ушинський К. Д.», де-
путат Сумської обласної ради трьох 
скликань. Життя продовжується, 
і треба надалі робити свою справу, 
слугувати науці, освіті, суспільству. 
Попереду в Олександра Івановича 
Курка нові наукові задуми, цікаві 
креативні проекти, їх утілення, ве-
селкові дні й красні літа.

Із глибокою шаною 
Колектив 

Глухівського національного 
педагогічного університету 
імені Олександра Довженка

МАЄМО ЗА ЧЕСТЬ ПРИВІТАТИ
До ювілею доктора історичних наук, професора, ректора Глухівського 

національного педагогічного університету імені Олександра Довженка
Олександра Івановича Курка

Особистість

Час – вічна і непізнавана субстанція, доки він не суб’єктивується в історії й у людському житті. Через відчуття часу ми співмірює-
мо себе з вічністю, зрозумівши, що «не час минає, а минаєм ми». Саме в часі споконвічно існує людина, у часі вона утривалює себе, 
у часі відбувається становлення самості. Отак на хвилях часу, де сплетено воєдино «і день, і ніч, і мить, і вічність, і тиша, і дев’ятий 
вал», зустрічає свій ювілейний день народження Олександр Іванович Курок – людина, за плечима якої наповнене, складне, цікаве, 
багатогранне, багате досвідом, друзями, ґрунтовними результатами життя, що підтверджує інтелектуальність, інтелігентність, 
духовну елітарність цієї особистості.

2020  р. для Олександра Курка, ректора Глухівського НПУ ім.  О.  Довженка  – ювілейний. Це, звичайно, не патонівська надповна 
дата, але статечна шістка з елегантною п’ятіркою – дуже поважно, гідно, красиво. Освітянська когорта вітає керманича закладу з 
65-літтям, із яких 40 років віддано благородному служінню Глухівському університету.

Високашанованому
ректору,
професору
Олександру
Курку

На новому витку життєкола, 
на вічних хвилях часу дозвольте 
засвідчити Вам, шановний Олек-
сандре Івановичу, визнання і 
повагу. Бажаємо довгих літ на-
тхненно-творчого життя, сили, 
снаги, здоров’я, плідної праці 
в мирі й шанобі на благо нашої 
Вітчизни, безмежної любові, 
вдячності й поваги від рідних, 
друзів, колег. Хай Ваші душа 
та серце й надалі резонують 
виключно з добром, любов’ю, 
людською радістю, а дорога, 
яку Ви торуєте, буде зоряною! 
Хай таланить на однодумців, до-
брозичливих та щирих людей, а 
накопичений життєвий досвід і 
мудрість допоможуть досягти 
нових звершень! Хай щастя 
переливається через край часу, 
зігріває серце, говорить із Вами 
без рими, тримає в теплих ру-
ках-крилах Вашу сім’ю!

На честь Вашого ювілею не-
хай дзвенить кришталь вітань 
святкових!

З ювілеєм, пане Ректоре!
З Днем народження, Олексан-

дре Івановичу!
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Пандемія бездуховності 
і завдання освіти з її подолання

Коли йдеться про духовність, дуже хочеться бути оптимістом… Але це не так просто, особливо коли ти філо-
соф за фахом. Макс Шелер, фундатор філософської антропології, ще на початку ХХ століття зазначав, що люди-
на ніколи в історії «не ставала настільки проблематичною для себе, як у наш час». Повною мірою усвідомлюєш 
це сьогодні, коли стан внутрішнього світу людини викликає глибоке занепокоєння, пов’язане із зміщенням 
духовно-моральних цінностей, руйнуванням і спотворенням ідеалів.

Достатньо озирнутися навколо… 

Петро САУХ,
академік-секретар 
Відділення вищої освіти НАПН України,
доктор філософських наук, професор, 
академік НАПН України

Зростання відчуженості, байдужості, по-
чуття покинутості, втрата милосердя, 

тяжіння до мінімізації зусиль і максималізації 
«кайфу», тілесної насолоди і зручностей  – усе 
це стає сьогодні нормою. «Досвід нелюдськос-
ті,  – говорить сучасний французький філософ 
Андре Глюксман, – для нас набагато більше від-
чутний і зрозумілий, ніж досвід досконалої люд-
ськості». «Ми живемо в світі, – з гіркотою зазна-
чає Едуардо Галеано, – де похорони важливіші 
за померлих, де весілля важливіше за любов, де 
зовнішність важливіша за розум. Ми живемо в 
культурі упаковки зневажливого змісту»... Не 
випадково таку глибоку стурбованість з цього 
приводу висловлюють вчені Римського клубу 
в ювілейній доповіді «Come on!» («Старий світ 
приречений! Новий світ неминучий!», 2018 р.). 
Ця проблема стала однією із головних у біль-
шості доповідей знакових фігур на Всесвітньо-
му економічному форумі в Давосі (2020 р.). Тоб-
то духовна криза постає нині загальносвітовою 
проблемою. Не оминає вона, у тому числі, й зов-
ні благополучні країни. Не є винятком і Україна.

У нас, де фактично блоковані канали верти-
кальної соціальної мобільності, усе це набуває 
потворних форм – зростає наркоманія, алкого-
лізм, дитяча і підліткова проституція, агресив-
ність і жорстокість, а засоби масової інформа-
ції пропагують насилля, егоїзм і аморальність 
як соціальну норму. Яскравим прикладом ду-
ховної спустошеності стали відомі події, пов’я-
зані з коронавірусом. Як справедливо сказав у 
свій час чеський Президент Вацлав Гавел, «за 
сталінської диктатури ми сиділи в клітках, нас 
випустили і ми опинилися в джунглях».

Й долаємо ми ці «джунглі» дивним чином. 
Усе, що не пов’язано з принципом товарності 
(честь, співчуття, дружба, любов, професій-
на гідність тощо), відводиться на задній план 
і позбавляється соціального і культурного 
престижу. Цей вузький, примітивний прагма-
тизм невпинно деформує світогляд, особливо 
молодих людей. Не випадково уява нашої мо-
лоді про успішну трудову діяльність (не без 
«допомоги» сім’ї, новоспечених «коучів успі-
ху», грантових експертів) зорієнтована на фан-
тастично обездушений спосіб життя скоро-
спілих «слуг народу», бізнесменів, кліпових 
експертів та шоуменів.

Скромні соціальні ролі вже нікого не влашто-
вують і вважаються долею невдах. Чи не тому ми 
стали свідками тотального агресивного непро-
фесіоналізму? «Неуки, – пише наш вітчизняний 
письменник Олександр Ірванець, – роззирнув-
шись і переконавшись, що таки становлять у 
громаді більшість, перестали соромитися свого 
неуцтва, проголосивши його нормою». Про ціну 
свого досвіду, моральних авторитетів, милосер-
дя загалом вже не йдеться. Значна частина мо-
лоді категорично налаштована на заперечення 
авторитету батьків, авторитету дорослих, який 
завжди був імперативом виховання в усі часи, в 
усіх культурах і релігіях. Фізіологічна неофілія, 
яка несе в собі неприйняття того, що створили 
попередні покоління – дуже небезпечна хворо-
ба. Вона спонукає жити навпомацки, й робити 
майбутнє книгою сліпих.

Звісно, логічно виникає декілька питань. 
Перше: чим усе це пояснити? Й друге, тради-
ційне, – як це здолати?

Пояснюється духовна криза багатьма причи-
нами, серед яких соціально-економічна стагна-
ція, війна, відсутність чітко визначених ідеоло-
гічних орієнтирів, безвідповідальність засобів 
масової інформації тощо. Кожна з них могла б 
стати предметом окремого аналізу. Але в кон-
тексті означеної проблеми мене займає інше – 
чи є у цьому доля вини нашої освіти, яка мала 
б (як і сім’я, і церква) спрямовувати людину на 
досягнення максимального розквіту духовних, 
інтелектуальних, фізичних можливостей?

Щоб відповісти на це питання, потрібно 
звернутися до реалій нашого освітянського 
життя. Згідно із Законами України «Про осві-
ту», «Про вищу освіту», Національною док-
триною розвитку освіти України в ХХІ століт-
ті, Національною стратегією розвитку освіти 
України на 2012–2021  роки освіта має орієн-
туватися на формування духовно багатої осо-
бистості, бути демократичною в світовому ос-
вітньому просторі. Стратегічно – бездоганно. 
Як свідчать міжнародні експерти, вітчизня-
на освітянська стратегія відповідає вимогам 
часу, сучасним перспективним європейським 
і світовим стандартам і тенденціям їх розвит-
ку. Здавалось би, за умови її реалізації, ми не 
мали б зустрічатися з тими негативними яви-
щами, які турбують зараз кожного з нас. Але 
незважаючи на це, жива практика освітнього 
процесу залишається незмінною. Виховання у 
ньому має автономний й безсистемний харак-
тер. Воно не відіграє у розбудові демократич-
ного процесу випереджувальну роль, не запо-
бігає соціальній деградації і диференціації та 
не сприяє самоорганізації й особистісній іні-
ціативності й, водночас, відповідальності мо-
лодих людей. І, як це не прикро констатувати, 
теорія і практика виховання не дають відповіді 
на питання, як жити гідно й успішно, а суспіль-
ство втрачає свої гуманістичні функції, пере-
стає бути засобом і живильним середовищем 
духовного і морального розвитку особистості.

Першим, що кидається у вічі, є комерціа-
лізація й масовізація освіти. Освіту оголоше-
но сектором економіки, триває «комодифіка-
ція пізнавальної діяльності», перетворюючи 
знання в товар, в річ для комерційного вико-
ристання. «Товарна» концептуалізація освіти, 
що стала калькою культурного розуміння су-
часної епохи, обмежує істинне призначення і 
функції освіти не лише по відношенню до лю-
дини як особистості, але й щодо більш широ-
кого горизонту функціонування суспільства. 
Суспільство, держава, можновладці, відпові-
дальні за формування політики в галузі освіти 
й науки, схильні сприймати її в образі маши-
ни, яка спроможна генерувати нові технології. 
Від подібного типу науки й освіти вже не ви-
магається ні пояснення, ні розуміння речей і 
явищ, а тим паче вписування знання в дискурс 
загального сенсу буття, його духовно-мораль-
них імперативів та гідності людського життя. 
Достатньо того, що вони дозволяють ефектив-
но змінювати світ речей, перетворюючи в ідола 
«всеохопне полегшення» життя.

Другим є факт переходу до ліберальної мо-
делі освіти, яка, як виявилось, формує людину, 
що характеризується небезпечною самовпев-
неністю і неконтрольованим активізмом. Вона 
продукує поверхневість і безвідповідальність, 
знижує вимогливість до себе, знецінюючи за-

гальнозначущі цінності, істини та імперативи. 
Останні підмінюються цинізмом й вседозволе-
ністю у досягненні власних цілей. В голові у та-
кої людини «кліпова каша», фундаментальних 
знань – нуль, але при цьому вона уявляє себе 
експертом з будь-яких питань.

Третім є факт масштабної деформації цін-
нісно-смислової орієнтації молодого поколін-
ня. Смисложиттєвими орієнтирами стали вла-
да, матеріальне благополуччя і гроші, успіх за 
будь-яку ціну. Звідси актуалізація професій у 
системі «людина – людина», «людина – знако-
ва система». Професійні ролі в структурі тру-
дового потенціалу «людина  – природа», «лю-
дина – техніка», а тим паче «людина – школа» 
нікого не влаштовують. Іноді створюється вра-
ження, що зараз є потреба в словоблудливих 
дилетантах, шоуменах, а ще в тих, хто робить 
«гроші з повітря». Тільки не в тих, хто створює 
матеріальні цінності. З цим пов’язано, що 50% 
випускників шкіл демонструють інфантильне 
ставлення до обраної професії, а з 80%, які ста-
ють студентами, збираються працювати за об-
раною спеціальністю лише 14%. Для більшості 
студентів головна мотивація  – державна сти-
пендія й диплом за будь-яку ціну.

Четвертим є катастрофічна розбалан-
сованість навчально-виховного процесу на 
усіх рівнях освіти. Паралельні раніше век-
тори освіченості та культурного розвитку 
тепер розбігаються, а навчання (у його ни-
нішніх формах) далеко не завжди веде до 
вихованості й інтелігентності. Філософські 
основи навчально-виховного процесу, в 
якому донедавна панували принципи прі-
оритетності людини як особистості, свобо-
ди вибору цінностей, реалізації можливо-
стей саморозвитку, незважаючи на красиві 
декларації педагогів-теоретиків, поступо-
во руйнуються. Навіть у контексті Болон-
ського процесу розрив між навчанням і ви-
хованням загрожує збільшуватися. Більше 

того, «вестернсп’янілі» експерти на зразок  
Михайла Солов’я, вже закликають «назавж-
ди забути про поділ освітнього процесу на 
навчальний і виховний», назавжди забути 
про посади методистів і заступників дирек-
торів шкіл з виховної роботи, ознаменував-
ши цей процес «декомунізацією школи».

Як подолати? Чи є у нас шанс бути такими 
оптимістами, які нерідко переконують нас, що 
ми, навпаки, «переживаємо справжній рене-
санс у педагогіці виховання»? Моя відповідь: 
contra spem spero.

По-перше, сподіваюсь, що нам усім (сім’ї, 
школі, церкві, суспільству) вистачить мудро-
сті усвідомити реальну небезпеку й зрозуміти, 
що це необоротний об’єктивний процес. Про-
тистояти йому означало б приблизно ту логіку 
дій, за якої не будують громовідвід, а створю-
ють товариство по боротьбі з блискавкою. На-
впаки, це має передбачати продукування нової 
стратегії ефективних дій з подолання зла, запо-
бігання йому або пом’якшення його наслідків.

По-друге, сподіваюсь, що нам, вдасться зу-
пинити процес вимивання гуманітарного 
складника з навчального процесу та розшири-
ти світоглядну матрицю освіти. Технократич-
ні підходи, що характеризуються відсутністю 
цілісного бачення науки та її внутрішньої ар-
хітектоніки, не дають не лише узагальненого 

розуміння людиною світу й себе в ньому, але й 
уміння певним чином упорядковувати й свідо-
мо гармонізувати свої взаємовідносини з при-
родою та іншими людьми, займати відповідну 
життєву позицію. Абсолютизація ролі спеціа-
лізацій неминуче призводить до перетворення 
людини лише на якусь функцію, простий засіб, 
інструмент її здійснення і, навпаки, абсолюти-
зація універсалізації веде до вироблення в лю-
дини верхоглядства, дилетантизму, депрофесі-
оналізації. Органічне поєднання спеціалізації 
та універсалізації освіти вимагає виокремлен-
ня у її змісті, з одного боку, таких елементів або 
форм, які є універсальними (тобто необхідни-
ми у всіх видах життєдіяльності за будь-яких 
умов), а з іншого – таких, що мають лише ву-
зько функціональне призначення, тобто необ-
хідні лише в якомусь окремому виді діяльності. 
Якщо перші з них складають «ядро» освіти, є її 
багаторазовим компонентом, то другі можуть 
змінюватись, постійно оновлюватись залежно 
від майбутньої професії, регіональних особли-
востей або профілю подальшого навчання.

По-третє, сподіваюсь, що переоцінка цін-
ностей, тектонічні зсуви в їх ієрархічній сис-
темі спонукатимуть до життя нове педагогічне 
мислення, яке ґрунтувалося б на ідеї так зва-
ного нового гуманізму. Подобається нам, чи ні, 
ми мусимо сприймати людину як у площині ек-
зистенціалу «бути», так і у площині культу во-
лодіння та споживацтва, що характеризується 
екзистенціалом «мати». Тобто сучасний педа-
гог мусить рахуватися із радикальними змінами 
у житті молодих людей, сповідуваними цінно-
стями, способом і стилем їх життя. Рахуватися, 
звісно, не означає схвалювати (особливо, коли 
йдеться про негативні явища), а передбачає роз-
роблення стратегії ефективних дій для подолан-
ня зла, запобігання йому або пом’якшення його 
наслідків. Новий гуманізм не ідеалізує люди-
ну, не заперечує наявності в ній антигуманно-
го, деструктивного. Він виходить із визначення 
пов’язаності усіх людей у добрі і злі. Адже, ви-
знавши свободу людини, ми тим самим визна-
ємо її відкритість до добра й зла. Добро, як і 
зло, це справа вибору. Тому ніхто не убезпече-
ний ні від добра, ні від зла. Тобто йдеться про 
більш гнучкий освітній процес, в який вклю-
чено нехтувані раніше вузько прагматичні та 
споживацькі цінності. Освітній процес, в якому 
здійснюється раціональна оцінка реальності, 
враховується значення споживацьких та утилі-
тарних цінностей у задоволенні різноманітних 
людських потреб. Освітній процес, в ході яко-
го відбувається озброєння молоді навичками і 
вмінням щодо забезпечення пристойних умов 
існування («мати» щоб «бути», в контексті про-
фесійної й людської гідності). Освітній процес, 
де здійснюється виховання цілісної особисто-
сті, яке досягається за умови, коли конгруент-
ність між «реальним Я» і «ідеальним Я» набли-
жається до одиниці (урівноважується).

Чому без надії сподіваюсь? Очевидно, тому, 
що нинішнє українське суспільство втрачаю-
чи традиційні зв’язки й скрепи, розкололось 
на багаточисельні спільноти (за соціальними, 
політичними, культурними й, навіть, релігій-
ними ознаками). І кожна така спільнота, пере-
слідуючи свої інтереси, продукує, в стані пер-
манентної війни за уми й душі людей, власні 
правила і принципи життя. Про наслідки ніхто 
по-справжньому не замислюється. Перший, 
хто перетворюється в цій ситуації зі свідка на 
жертву морально-духовного й світоглядного 
конфлікту – молода людина.

 Єдине, що в цій ситуації хочеться нагадати 
нинішнім й прийдешнім кумирам, – слова Бле-
за Паскаля: «Бог, який нас створив без нашої 
участі, не може без нашої участі нас спасти». 
Для того, щоб експлуатувати світ і бути щасли-
вим у ньому, потрібно, щоб він був.

 Сучасний педагог мусить рахуватися із радикальними змінами у житті молодих 
людей, сповідуваними цінностями, способом і стилем їх життя. Рахуватися, звісно, 
не означає схвалювати (особливо, коли йдеться про негативні явища), а передбачає 
розроблення стратегії ефективних дій для подолання зла, запобігання йому або 
пом’якшення його наслідків. Новий гуманізм не ідеалізує людину, не заперечує 
наявності в ній антигуманного, деструктивного. Він виходить із визначення 
пов’язаності усіх людей у добрі і злі. Адже, визнавши свободу людини, ми тим самим 
визнаємо її відкритість до добра й зла 
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льовичу! Чи вдалося 
колективу Вашого навчального за-
кладу і яким чином організувати 
навчання під час карантину?

– У ліцеї «Інтелект» ми почали ви-
користовувати ІКТ з 1995 р. розро-
бляти авторські програми, електро-
нні навчальні посібники.

Цифрове покоління ліцею отримує 
інформацію з Інтернету, отже  конку-
рентоспроможність школи нині за-
лежить від організаційно-кадрового, 
методичного, матеріально-технічно-
го забезпечення сучасними ІТ. 

На початку карантину було скла-
дено новий розклад занять, який до-
ведено до відома учнів та батьків. 
Дистанційно викладалися всі дис-
ципліни, окрім трудового навчання, 
фізкультури, мистецтва, основ здо-
ров’я. Початок занять о 10.30, трива-
лість уроку 40 хвилин (чотири уро-
ки), десять хвилин перерва..

– Які засоби зв’язку використо-
вуються з педколективом, учнями, 
батьками?

– Куратори класів проводять на 
платформі Zoom класні години, 
батьківські збори. У Viber куратор 
надає інформацію, відповідає на за-
питання батьків і учнів. Також на 
платформі Zoom адміністрація про-
водить наради вчителів з метою на-
дання інформації, яку потрібно до-
вести до відома батьків та учнів.

– Розумію, теперішня віртуоз-
ність має глибокі корені.

– Понад 30 років ліцей «Інтелект» 
працює над науковим досліджен-
ням «Теоретико-методичні основи 
управління якістю освіти (УЯО) в 
освітньому комплексі «Школа-лі-
цей-технічний університет». З 
2013 р. в ліцеї STEM заняття відбу-
ваються в системі On-lineEducation, 
в яку входять освітні сайти ліцею, 
бібліотека Конгресу США, так зва-
ний Європейський мовний порт-
фель, EducationalTestingService, 
Mobil-Learning, Life-longlearning, 
Electronic-Learning.

А розпочалося все у 1989 р., коли 
було створено 9-11 фізико-матема-
тичні класи з поглибленим вивчен-
ням англійської мови. Knowhow 
полягало в тому, що алгебру, гео-
метрію, фізику, англійську мову за 
авторськими програмами почали 
викладати викладачі КПІ ім. Ігоря 
Сікорського. 

У 1996  р. утворено ліцей «Інте-
лект». 

– Скільки учнів у закладі? Чи всі 
класи охоплено дистанційним нав-
чанням?

– У ліцеї 1078 учнів і всі класи 
охоплено дистанційним навчанням.

Мушу зазначити, що загалом 
у країні маємо негативну динамі-
ку якості підготовки випускників 
шкіл. Школа не несе відповідально-
сті за якість підготовки випускни-
ка. Проблема молодих вчителів – це 
відмінність університетської теоре-
тичної моделі від реальної шкільної 
практики. Роботодавцю не потрібні 
університетські дефініції, його ціка-
вить, чи вміє працівник за короткий 
проміжок часу винайти «сильний 
розв’язок» задачі.

Тому ми вважаємо, що середня 
освіта потребує розв’язання на-
ступних проблем. Малоефективний 
зміст навчально-виховного процесу 
не відповідає вимогам життя. Вчите-
лі не готові до сучасного освітнього 
технологічного середовища, не всти-
гають за прогресом. Батьки 10-15 ро-
ків вчать дитину, а на фініші молода 
людина не пристосована до життя, 
не затребувана, безробітна. Держава 
витрачає гроші на освіту, але постій-
но чує критику і докори.

В Україні відбувається зниження 
інтелектуального, економічного по-
тенціалу. Виникає проблема – хто 
буде працювати на наших підприєм-
ствах?

Тому ми стверджуємо: управлін-
ня якістю освіти – це відповідаль-
ність адміністрації і вчителів за 
наслідки педагогічних дій. Упевне-
ні: держава повинна підтримувати 
успішні освітні заклади, здійснюючи 

точкове фінансування вдалих освіт-
ніх проектів.

– Які технології та засоби дис-
танційної освіти виявилися ефек-
тивними (у розрізі предметів)?

– Програмний продукт, який був 
створений в ліцеї дозволяє дистан-
ційно здійснювати процес навчання 
та тестування. Підготовлено 1  млн 
300  тис. файлів освітнього контен-
ту (Portable Document Format) для 
Educational Testing Service. Розмі-
щення в Internet навчальних ресур-
сів зменшило в ліцеї репродуктив-
ний складник навчання.

– Є якісь «три кити», на яких 
ґрунтується успіх закладу й успіш-
ність його випускників?

– Є. Це викладання гуманітар-
ного циклу. Формування культури 
мислення, культури ведення діало-
гу, володіння англійською мовою. 
Наступний – викладання фізи-
ко-математичного циклу, на якому 
ґрунтується аналітичне сприйнят-
тя інформації, вміння слухати, ду-
мати, задавати запитання, розуміти 
відповіді. І останній – викладання 
англомовного циклу. Англійську ви-
вчають через предмети, що їх викла-
дають англійською мовою.

Етапом створення системи управ-
ління якістю став Меморандум про 
співпрацю, підписаний у 2013 р. між 
«Cambridge University Press» і ліцеєм 
«Інтелект», який став центром під-
готовки до Cambridge English Exams.

Викладачі англомовного циклу 
поділяються на викладачів, які го-
тують випускників до ЗНО з англій-
ської мови, і на викладачів, які готу-
ють до Cambridge English Exams. Для 
підготовки до міжнародних іспитів 
розроблено інтерактивні On-Line 

ресурси, які відповідають європей-
ським стандартам. Випускники лі-
цею отримують сертифікати С1, В2, 
що сприяло 213 випускникам отри-
мати грант на набуття освіти в уні-
верситетах 16 країн світу.

– Які новації застосовано для за-
безпечення глибини знань?

– Для забезпечення якості про-
фільної підготовки учнів викладачі 
поділяються на викладачів україн-
ської мови та літератури, алгебри, 
геометрії, фізики і на викладачів, 
які контролюють рівень підготовки 
учнів, готуючи їх до ЗНО з фізики, 
математики, української мови та лі-
тератури, історії України.

Для підготовки до ЗНО з ма-
тематики лекції з алгебри у 10-11 
фізико-математичних класах чи-
тає доцент, лекції якого розміщено 
на сайті ліцею. Семінар веде вчи-
тель-методист. Інша команда викла-
дачів викладає геометрію. Якщо ви-
кладач захистив дисертацію з теорії 
груп, він в ліцеї викладає алгебру, 
якщо з ядерної фізики, викладає фі-
зику, з біології – біологію.

– Що найбільш вдалося та що 
стало умовою успіху?

– В ліцеї відбулася апробація 
Еlectronic-Learning, розроблено ав-
торські програми, електронні на-
вчальні посібники (STEM), які в 
залежності від вимог постійно пере-
робляються, реалізують наступність 
«ліцей – університет».

Інженерний персонал обслуго-
вує електронне обладнання ново-
го покоління, Science-Engineering-
Technologу-Modules. «Samsung 
Electronics» партнер ліцею в Smart 
Learning Programme.

В освітній процес ліцею впрова-

джено Blended-Learning. Це воло-
діння сервісними комунікаціями, 
електронним інструментарієм, що 
визначило рольові функції team-
building: керівник, критик, викона-
вець, комутатор, генератор ідей.

Для організації в ліцеї дистан-
ційного навчання вибрано освітню 
платформу Google Classroom, яка до-
помагає викладачам заощадити час, 
ефективніше організувати роботу. 
Викладачі створюють та збирають 
завдання в режимі On-Line, перегля-
дають, хто вже виконав завдання, 
оголошують результати перевірок у 
реальному часі кожному учню.

Для зворотного зв’язку з метою 
поліпшення якості та вдосконален-
ня структури уроків застосовується 
опитування в Google Classroom та 
Telegram. Під час уроку також засто-
совується платформа Classtime (тес-
тування, вікторини, створюються 
інтерактивні презентації та завдан-
ня). За допомогою цієї програми 
зручно стежити за роботою учнів в 
режимі On-Line, надавати їм зворот-
ний зв’язок, легко вести аналітику 
навчального процесу, реалізовувати 
стратегії індивідуального підходу.

– Які, на Ваш погляд, першочер-
гові кроки потрібно зробити, щоб 
дистанційне навчання стало про-
довженням традиційного?

– Протягом 15 років адміністра-
ція ліцею формувала сучасну, про-
фесіонально грамотну команду ви-
кладачів.

В ліцеї загострилася боротьба за 
кваліфікованого викладача і здібно-
го учня-студента. Система управ-
ління якістю освітнього процесу в 
ліцеї ліквідувала дефіцит внутріш-
ньої компетенції вчителя, інформа-
ційно-комутативний розрив поко-
лінь. Репутаційна відповідальність 
вчителя замінила адміністративний 
контроль.

Ми впевнені, що сучасна школа 
потребує нової генерації виконав-
ців. Керівництво освітою України 
повинно розуміти, що сучасна осві-
та коштує багато.

Олена ОНАЦЬ,
завідувач відділу  

економіки та управління 
загальною середньою освітою

Інституту педагогіки  
НАПН України,

кандидат педагогічних наук,
старший науковий співробітник

Що означає бути лідером
Неочікуваний виклик – ситуація з пандемією – поставив перед освітянами низку за-

вдань, що їх треба було розв’язати швидко і якісно. Кожен колектив, мобілізуючи усі 
свої можливості, намагався унебезпечити загрози неякісних знань, психологічного пе-
ренапруження учнів тощо. Але серед освітніх установ були й такі, як ліцей «Інтелект», в 
якому все було начебто заздалегідь підготованим до карантину. Одначе, ні – просто тут 
крокують в ногу з часом, а якщо можна, намагаються й випередити його. Наша розмова 
з директором ліцею «Інтелект» Сергієм Романовським про актуальну ситуацію дистан-
ційного навчання розкриває «секрети» нинішнього успіху, що завжди є результатом 
багаторічних попередніх цілеспрямованих зусиль.
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150 років від дня народження 
Митрофана Бречкевича (1870–
1963), українського історика-сла-
віста, педагога

Митрофан Васильович Бречке-
вич народився 4 червня 1870 в 

с. Бакоти, нині село Кременецького ра-
йону Тернопільської області. У 1901 за-
кінчив історико-філологічний факуль-
тет Юр›євського (нині – Тартуського) 
університету. Навчаючись в універси-
теті, заробляв на життя приватними 
уроками.

Митрофан Бречкевич працював ви-
кладачем у різних навчальних закладах, 
зокрема в Юр›євському, Казанському, 
Київському університетах. У 1918–1922 
ще й працював директором Північ-
но-східного археологічного та етногра-
фічного інституту в Казані. У 1923 був 
призначений професором Катеринос-
лавського інституту народної освіти.

Важливою і почесною була його 
робота як голови історико-філологіч-
ної секції наукового товариства  – від-
ділення Всеукраїнської академії наук 
(ВУАН). У результаті керівництва цією 
секцією у 1929 світ побачила збірка 
«Наукові записки історично-філоло-
гічної секції». Деякий час проживав в 
Севастополі, де працював у музейному 
об’єднанні науковим співробітником, 
збираючи матеріали про оборону Ма-
лахового кургану 1854–1855.

Митрофан Бречкевич – істо-
рик-слов›янознавець. Його праці 
присвячено історії полабсько-при-
балтійських слов›ян, німецькій коло-
нізації Помор’я, а також досліджен-
ням зв’язків України зі слов’янськими 
країнами, зокрема слов’яно-сербська 
колонізація Півдня України і теоре-
тико-методологічний напрям, де він 
розробляв проблеми раннього серед-
ньовіччя у радянській і зарубіжній іс-
торіографії та методику викладання 
історії у німецькомовних країнах. М. 
Бречкевич є автором праць – «Схід-
нопоморське князівство та його зане-
пад» (1929), «Вступ до соціальної іс-
торії князівства Славії, або Західного 
Помор›я» (1911) та ін. Його роботи, 
що залишилися в рукописах, зокрема 
«Нарис історії середніх віків» (1946), 

свідчать, що вчений зберігав незалеж-
ність міркувань навіть за радянських 
часів.

Помер М. Бречкевич 26 серпня 1963 
у Києві.

225 років від дня народження Іва-
на Озаркевича (1795–1854), україн-
ського письменника, культурно-ос-
вітнього і церковного діяча

Іван Григорович Озаркевич наро-
дився 10 червня 1795 р. в селі Дра-

гомирчани (нині Івано-Франківська 
область). Завершивши у 1824 навчання 
на богословському факультеті Львів-
ського університету, служив деякий час 
парафіяльним священиком у Глибоко-
му та Коломиї. У період 1837–1853 Іван 
Григорович, як оповідав народознавець 
Ярослав Полатайчук, «прийшов до Ко-
ломиї на руського пароха», де в 1851 за 
його клопотання було збудована Во-
скресенську церкву Благовіщення Свя-
тої Діви.

Під час «Весни народів» (револю-
ції 1848–1849) – активний член Коло-
мийської Руської Ради та співзасновник 
першого аматорського театру в Галичи-
ні, що ставив глядачам Коломиї при-
людні українські вистави. 8  червня 
1848, після піврічної репетиційної під-
готовки, відбулася прем`єра комедіо-о-
пери Івана Озаркевича «Дівка на видан-
ню або На милуванє нема силування». 
На посаді артистичного директора ке-
рував діяльністю колективу у 1848–
1851. За три роки театр презентував 9 
постановок, в тому числі 7 в авторстві 
Івана Озаркевича.

У жовтні 1848 Іван Озаркевич бере 
участь у з`їзді галицьких діячів науки і 
культури, так званому «Соборі руських 
учених», працюючи в секціях шкільній 
та мови і літератури.

Іван Франко високо оцінив постать 
Івана Озаркевича, його значення для 
розвитку української культури, теа-
тральної зокрема. Так, він писав, що 
Озаркевич є людина незвична, різно-
бічна і артистична, яка «кидалася на 
ріжні розривки: музика, експерименти 
фізичні, особливо з електрикою, потро-
ху й малярство – тягли його до себе і 
хоть убивали час, то не могли заспоко-
їти його живої, талановитої вдачі… Рік 
1848 оживив його надзвичайно». Іван 
Озаркевич, за образним виразом Івана 
Франка, «воскреситель щиро народної 
сцени в Галичині».

Помер Іван Озаркевич 20 серпня 
1854 в місті Болехів Івано-Франківської 
області. У 2008 до 160-ї річниці засну-
вання аматорського театру в Коломиї 
тамтешній драмтеатр перейменували 
на його честь: Коломийський академіч-
ний обласний український драматич-
ний театр ім. І. Озаркевича.

90 років від дня народження 
Дмитра Тхоржевського (1930–
2002), українського педагога

Дмитро Олександрович Тхоржев-
ський народився 18 червня 1930 

у Києві. Закінчив Київський політех-
нічний інститут за спеціальністю «тех-
нологія машинобудування, верстати 
й інструменти». Навчання в інституті 
юнак поєднував із роботою викладача 
спецтехнології в ПТУ  №  14 м.  Києва. 
Згодом Дмитро Олександрович працю-
вав викладачем і завідувачем відділен-
ня Краматорського машинобудівного 
технікуму в Донецькій області.

Подальша доля педагога пов’язана 
з Київським державним педагогічним 
інститутом ім. О.М. Горького (нині На-
ціональний педагогічний університет 
імені М.П. Драгоманова), до аспіранту-
ри якого він вступив у 1959. За три роки 
захистив кандидатську дисертацію, а у 
1976 – докторську. Д.  Тхоржевський 
створив і багато десятиліть очолював 
кафедру методики трудового навчання 
й креслення, а також був головним ре-
дактором журналу «Трудова підготовка 
в закладах освіти».

Дмитро Олександрович був визна-
ним науковим авторитетом у галузі 
трудової і професійної підготовки мо-
лоді. Був автором і керівником колек-
тивів багатьох навчальних програм і 
навчальних посібників для загально-
освітньої школи, зокрема першого на-
вчального посібника для педагогічних 
інститутів та училищ з методики тру-
дового навчання  – «Методика викла-
дання загально-технічних дисциплін і 
трудового навчання» (1973, 1980, 1992), 
що витримав три видання шістьма мо-
вами.

Д.  Тхоржевський доклав багато зу-
силь для створення спеціалізованої 
вченої ради із захисту кандидатських 
дисертацій з теорії та методики трудо-
вого навчання в НПУ імені М.П. Дра-
гоманова, яку й очолював. Багато років 
він головував у науково-методичній 
комісії з трудового навчання Міністер-
ства освіти і науки України. Ще в ра-
дянські часи був обраний членом-ко-
респондентом Академії педагогічних 
наук СРСР, а при створенні Академії 
педагогічних наук у незалежній Укра-
їні (нині Національна академія педа-
гогічних наук України) став одним з її 
засновників, дійсним членом. В остан-
ні роки свого життя вчений займався 
розробленням концепції виховання 
національної самосвідомості в серед-
ній школі. Автор праць «Дидактика 
трудового навчання» (1972), «Система 
трудового навчання» (1975) та ін., а та-
кож численних публікацій в журналах 
«Радянська школа» та «Школа и про-
изводство».

Помер Дмитро Тхоржевський 10 січ-
ня 2002.

140 років від дня народження 
Арнолда Лусіуса Гезелла (Arnold 
Lucius Gesell; 1880–1961), амери-
канського психолога, першого в 
світі «шкільного психолога»

Арнольд Лусіус Гезелл народив-
ся 21 червня 1880 в м.  Альма 

(штат Вісконсин). Батьки Гезелла були 
людьми вельми освіченими і культур-

ними  – мати працювала вчителькою, 
а батько мав екзотичну на ті часи про-
фесію місцевого фотографа. Ймовірно, 
не без їхнього впливу Гезелл зацікавив-
ся психолого-педагогічними питання-
ми, а також фотографічною фіксаці-
єю спостережуваних подій  – в історію 
увійшов його Атлас дитячого розвитку: 
багате зібрання фотоілюстрацій різ-
номанітних етапів розвитку дитини. 
Освіту здобув в університетах Віскон-
сина (бакалавр, 1903), Кларка (доктор 
філософії, 1906) і Єля (доктор медици-
ни, 1915). Примітно, що Гезелл також 
здобув популярність як перший у світі 
«шкільний психолог»  – цю посаду він 
обіймав в 1915–1919, будучи членом 
Ради з освіти штату Коннектикут.

В університеті Кларка великим авто-
ритетом користувався його президент 
Стенлі Голл, засновник педології. Гезелл 
захоплювався Голлом і багато в чому за-
знав його впливу.

Розвиток дитячої психології на по-
чатку ХХ  ст. спричинив розроблення 
нових об›єктивних методів вивчення 
психічного розвитку дітей, які за сво-
єю достовірністю та об›єктивністю не 
поступалися б природничо-науковим, 
але водночас були б саме психологічни-
ми методами. Одним із перших такі ме-
тоди розробив французький психолог 
Альфред Біне. Однак інтелектуальні 
тести Біне досліджували дітей від трьох 
років і старших, не торкаючись більш 
раннього віку. Ця прогалина і була за-
повнена Гезеллом.

У 1911 він створив Єльську клініку 
нормального дитинства, в якій вивчали 
психічний розвиток саме дітей ранньо-
го віку – від народження до трьох років. 
Гезелл вважав: за перші три роки життя 
дитина проходить більшу частину сво-
го психічного розвитку, бо темп роз-
витку в цей період найвищий. На цій 
основі Гезелл створив і періодизацію 
психічного розвитку, в якій виділяли-
ся три періоди: від народження до року, 
від 1 року до 3 і від 3 до 18 років. При-
чому, за Гезеллем, перший період ха-
рактеризується максимально високим 
темпом психічного розвитку, другий – 
середнім, а третій – низьким.

Помер Арнольд Гезелл 29 травня 
1961. Інститут Розвитку Людини Гезе-
лла, заснований у 1950, донині носить 
його ім’я.

130 років від дня народження 
Петра Франка (1890–1941), україн-
ського військового діяча, педаго-
га, вченого, сина Івана Франка

Петро Іванович Франко наро-
дився 28 червня 1890 у с.  На-

гуєвичах на Львівщині. Навчався у 
народній школі (1896–1902), а зго-
дом – у Львівській академічній гімна-
зії (1902–1910). У 1910–1914 – студент 
відділу хімічної технології Львівської 
політехніки, навчання у якій закінчив 
з відзнакою. Найбільшою пристрастю 
Петра Франка з юних літ став спорт 
і зокрема футбол. У грудні 1910 він 
склав іспит з тіловиховання при Львів-
ському університеті. Це давало йому 
право викладати фізкультуру у на-
вчальних закладах Австро-Угорщини, 

і з 1 вересня 1911 до 30 червня 1914 
П.  Франко працював викладачем ру-
ханки у дівочій учительській семіна-
рії Українського педагогічного товари-
ства у Львові.

Петро Франко  – автор численних 
праць з питань тіловиховання і спор-
ту: «Пластові гри і забави» (1913), «Як 
закласти пластові дружини» (1921), 
«Шведська руханка» (1928). 1911 Пе-
тро Франко разом з Іваном Чмолою 
та Олександром Тисовським стали 
засновниками української скаутської 
організації «Пласт», яка ставила за 
мету виховання національно свідо-
мого, фізично і духовно розвинено-
го юнацтва. Причому назва «Пласт» і 
«пластуни» прижилася у стосунку до 
українських скаутів саме з легкої руки 
Петра Франка (можливо, за порадою 
його батька – Івана Франка).

У вересні 1914 прийняв присягу і 
отримав звання чотаря Легіону Укра-
їнських січових стрільців (УСС). З 
початком польсько-української вій-
ни 1918–1919 брав активну участь в 
боротьбі за Львів. Після втрати укра-
їнцями Львова запропонував коман-
дувачу Української галицької армії 
полковнику Гнату Стефаніву орга-
нізувати авіаційний загін. Зусиллям 
П.  Франка та його підлеглих напри-
кінці листопада 1918 в с.  Красне (46 
км від Львова), що стало місцем роз-
ташування летунського загону, роз-
почалися польоти для випробуван-
ня техніки й тренування пілотів. 
Завдяки організаторським здібностям 
П.  Франка було сформовано авіасот-
ню у складі 14  старшин, 140  підстар-
шин і стрільців. Вона мала 7 літаків.

У 1919, після падіння ЗУНР, відпра-
вився до Відня, де зайнявся видавни-
чою справою, організувавши видавни-
че товариство «Франко син і Спілка». 
У 1922 повернувся до Львова. У 1922–
1930 – професор української гімназії в 
Коломиї, одночасно викладав в Україн-
ському таємному університеті. У 1931–
1936  – працював старшим науковим 
співробітником у науково-дослідному 
Інституті прикладної хімії в Харкові. 
Автор 36 зареєстрованих винаходів, 
переважно з галузі перероблення мо-
лока. В 1936–1939  – учителював у гім-
назіях Львова та Яворова, викладав у 
торговельно-економічному інституті. У 
1939–1941 працював деканом товароз-
навчого факультету Українського дер-
жавного інституту радянської торгівлі 
у Львові.

Після нападу нацистської Німеччи-
ни на СРСР його будинок почали охо-
роняти співробітники НКВС. 28 черв-
ня 1941 йому звеліли приготуватися 
до евакуації і в цей же день ешелоном 
відправили на Схід, де сліди його гу-
бляться. Існує кілька версій щодо міс-
ця та обставин загибелі Петра Франка. 
За однією, він загинув під час бом-
бардування ешелону німцями, за ін-
шою, – загинув десь у районі Харкова 
у 1943. Але наразі дослідникам не вда-
лося знайти жодного документа, який 
би підтверджував або заперечував ці 
версії. Місце поховання невідоме.

Педагогічний календар
Червень 2020. Постаті

Олександр МІХНО,
директор Педагогічного  
музею України,
кандидат педагогічних наук
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